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Не так даўно стар шы ня Брэсц ка га гар вы кан ка ма 

Аляк сандр РА ГА ЧУК пад пі саў ра шэн не аб ства рэн ні 

двух но вых ме ды цын скіх уста ноў — «Брэсц кая га-

рад ская па лі клі ні ка 5» і «Брэсц кая га рад ская дзі ця чая 

па лі клі ні ка 3». «З'яў лен не на зва ных уста ноў азна чае 

хут кае за вяр шэн не бу даў ніц тва ме ды цын ска га цэнт-

ра ў за рэ чнай част цы го ра да», — на пі саў з гэ тай 

на го ды ў сва ім тэ ле грам-ка на ле мэр.

За раз вя дзец ца пад бор кан ды да тур га лоў ных ура чоў 

у но выя па лі клі ні кі. А ра бо ты на бу доў лі пра цяг ва юц ца. 

На ле та шмат функ цы я наль ны ме ды цын скі цэнтр, ана ла гаў 

яко му па куль ня ма ў рэ гі ё не, пры ме пер шых па цы ен таў. 

Цэнтр бу дзе скла дац ца з да рос лай і дзі ця чай па лі клі нік, а 

так са ма жа но чай кан суль та цыі.

Ужо сён ня ві даць, што бу ды нак, спра ек та ва ны спе цы я ліс-

та мі ААТ «Брэст пра ект», упры го жыць са бой но вы мік ра ра ён. 

За раз у так зва най за рэ чнай част цы го ра да пра жы вае больш 

за 100 ты сяч ча ла век, у тым лі ку ка ля 30 ты сяч дзя цей. Но вы 

аб' ект раз гру зіць га рад скія па лі клі ні кі, якія ця пер пры ма юць 

знач на больш па цы ен таў за зме ну, чым пра ду гле джа на пла-

на мі на вед ван няў. Асаб лі ва гэ та ад чу ва ец ца па ме ду ста но ве 

паўд нё ва г а га рад ка, дзе ле чац ца лю дзі з но вых мік ра ра ё наў.

Комп лекс, які ўзво дзіц ца, скла да ец ца з шас ці па вяр хо вай 

дзі ця чай па лі клі ні кі на 600 на вед ван няў у зме ну, пя ці па вяр-

хо ва га ля чэб на-ды яг нас тыч на га комп лек су агуль на па лі клі-

ніч на га про фі лю на 500 на вед ван няў і жа но чай кан суль та цыі 

на 190 на вед ван няў. Бу даў ніц тва аб' ек та па ча ло ся ў снеж ні 

2019 го да. Вар та ска заць, што бу даў ні кі прый шлі не на пус-

тую пля цоў ку: спа чат ку спат рэ бі ла ся знес ці не па трэб ныя 

па бу до вы, што за ста лі ся ад бы лой вай ско вай час ці, по тым 

зра біць пад сып ку, пад вес ці ка му ні ка цыі. Ня гле дзя чы на 

лю быя ўмо вы на двор'я, ра бо ту не пе ра пы ня лі ні на адзін 

дзень. Та му ўзвя дзен не ідзе на ват з не ка то рым апе рад жэн-

нем гра фі ка. Да кан ца го да бу даў ні ча-ман таж ныя ра бо ты 

абя ца юць за вяр шыць.

За каз чы кам аб' ек та вы сту пае ўпраў лен не ка пі таль на га 

бу даў ніц тва гар вы кан ка ма. Па вод ле ін фар ма цыі яго кі раў-

ні ка Ула дзі мі ра СМОР ШЧА КА, агуль ны кошт мед цэнт ра 

скла дае 51 міль ён руб лёў. Па ло ва су мы па сту пае з аб лас-

но га бюд жэ ту, дру гая па ло ва да ец ца ў вы гля дзе крэ ды ту 

бан ка раз віц ця.

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя абя цае па ста віць для комп-

лек су аб ста ля ван не на 10,5 міль ё на руб лёў. Да рэ чы, на 

ста дыі пра ек та ван ня да рас пра цоў кі да ку мен та цыі пры-

цяг ва лі ме ды цын скіх ра бот ні каў. Па мяш кан ні спра ек та-

ва ны з улі кам зруч най ра бо ты ка ман ды — ура ча агуль най 

прак ты кі, па моч ні ка ўра ча і мед сяст ры. А ла ба ра то рыя 

раз ме шча на па між па лі клі ні ка мі і жа но чай кан суль та цы-

яй. Улі ча ны па трэ бы фі зіч на аслаб ле ных лю дзей, ма юц ца 

на ўва зе не толь кі ін ва лі ды, але і асо бы па жы ло га ўзрос ту, 

па цы ен ты з па ру шэн ня мі апор на-ру халь на га апа ра ту, ця-

жар ныя жан чы ны, ма лыя дзе ці. Для ўсіх ка тэ го рый бу дзе 

ство ра на ві зу аль нае, гу ка вое, так тыль нае ін фар ма цый нае 

ася род дзе.

Што дня на аб' ек це шчы ру юць больш за дзве сот ні пра цаў-

ні коў прад пры ем ства «Брэс табл сель буд» і двух упраў лен няў 

будт рэс та № 8. Ле там на бу доў лі пра ца ва лі бай цы сту дэнц-

кіх атра даў. Пад час рэс пуб лі кан ска га су бот ні ка ў кра са ві ку 

гэ та га го да стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма Юрый 

ШУ ЛЕЙ КА пра ца ваў тут ра зам з ка лек ты ва мі прад пры ем-

стваў «Ка му наль нік» і «Брэс табл сель буд». Бы лі вы са джа ны 

дрэ вы ка ля ад на го з кар пу соў цэнт ра. За раз на са май га лоў-

най га рад ской бу доў лі са цы яль на га пры зна чэн ня ін тэн сіў на 

вя дуц ца доб ра ўпа рад ка ван не і ўнут ра ная ад дзел ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Аляк санд ра ШУЛЬ ГА ЧА.

Стан дар ты зда роўяСтан дар ты зда роўя ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ І ДА РОС ЛЫХ
Но вы ме ды цын скі цэнтр на ле та пры ме па цы ен таў у за рэ чным ра ё не Брэс та

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вось на карт цы на ма ля ва на цу-

кер ка. Ка ця не ўтойвае ра дас ці. 

Яна ра зу мее, што дзя ку ю чы гэ тай 

карт цы атры мае са праўд ную ка ра-

мель ку. Су пра цоў нік усмі ха ец ца: 

спа чат ку за ня ткі — по тым цу кер ка. 

Ка цю ша мор шчыц ца, але зга джа-

ец ца.

На спе цы яль най дош цы раз ве-

ша ны фо та па да печ ных ад дзя лен-

ня. На су праць фа та гра фій ма ла-

дых лю дзей — не каль кі пік та грам. 

Пас ля та го як іх пры вез лі баць кі, 

па да печ ныя ідуць да гэ тай сця ны, 

каб да ве дац ца пра рас па ра дак 

свай го дня. Вось на су праць фо та 

Ка ці на ма ля ва ны лю дзі, якія ся-

дзяць у ко ле. Зна чыць, за раз час 

са брац ца ра зам. Пад час та ко га 

свое асаб лі ва га схо ду хлоп цам і 

дзяў чы нам на гад ва юць, які сён-

ня дзень тыд ня, якая па ра го да за 

акном. Ма ла дым лю дзям та кія рэ-

чы не аб ход на пра маў ляць, бо гэ та 

да па ма гае сіс тэ ма ты за ваць для іх 

па ча так дня. По тым карт ка з на ма-

ля ва ным маг ні та фо нам — час па-

слу хаць му зы ку. Пас ля — пра гул-

ка, мыц цё рук, абед... Зра біў спра-

ву — карт ку зняў. У кож ным па коі 

ад дзя лен ня ёсць та кія пік та гра мы. 

Яны да па ма га юць ма ла дым лю-

дзям не губ ляц ца і ра зу мець, што 

ад іх ча ка юць. Так, у ван ным па коі 

на карт цы на ма ля ва ны кран і схе-

ма, як ім ка рыс тац ца, на кух ні — 

карт кі з по су дам.

— У на шым ад дзя лен ні дзён на-

га зна хо джан ня для ін ва лі даў на 

аб слу гоў ван ні зна хо дзяц ца 88 ча -

ла век, — рас каз вае за гад чы ца 

ад дзя лен ня ТСАН Мас коў ска га 

ра ё на На тал ля ШЧАР БА КО ВА. — 

Па да печ ных з цяж кі мі і шмат лі кі мі 

па ру шэн ня мі, якім не аб ход на ін-

ды ві ду аль нае су пра ва джэн не, тут 

14 ча ла век. Да кож на га з па да печ-

ных су пра цоў ні кі шу ка юць ін ды ві-

ду аль ны па ды ход, каб пра во дзіць 

за ня ткі для раз віц ця і пад трым кі 

каг ні тыў ных функ цый і фі зіч на га 

ста ну. Ка му ні ка цыю вы бу доў ва-

юць з да па мо гай кар так і прос тых 

слоў, што мы на зы ва ем «яс най 

мо вай».

«Яс ная мо ва» — мо ва, да ступ-

ная лю дзям, якія ад чу ва юць цяж-

кас ці ў чы тан ні і ра зу мен ні тэкс-

ту, і пра ду гледж вае яна, як пра-

ві ла, вы ка ры стан не спро шча най 

струк ту ры вы каз ван няў, слоў, якія 

най больш час та ўжы ва юц ца, без 

спе цы яль най лек сі кі, за меж ных 

за па зы чан няў і слоў у пе ра нос ным 

зна чэн ні, а так са ма спе цы яль ныя 

пры ёмы (раз мя шчэн не тэкс ту і 

зна каў на ста рон цы, па мер і асаб-

лі вас ці шрыф ту і ін шае).

«Яс ная мо ва» — ін стру-

мент, што да зва ляе ства рыць 

без бар' ер нае ка му ні ка тыў нае 

ася род дзе не толь кі для ін ва-

лі даў і па жы лых, але і для за-

меж ні каў.

Ад ной з за дач ме ра пры ем стваў 

На цы я наль на га пла на дзе ян няў па 

рэа лі за цыі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

па ла жэн няў Кан вен цыі аб пра вах 

ін ва лі даў на 2017—2025 га ды з'яў-

ля ец ца рас пра цоў ка асноў «Яс най 

мо вы» і пе ра тва рэн не ін фар ма цыі 

ў сім ва лы.

На ба зе ТЦСАН Мас коў ска га 

ра ё на пра хо дзі лі кур сы па спе-

цы яль най аду ка цый най пра гра ме 

ў рам ках дру го га эта пу пра ек та 

«Яс ная мо ва». Іні цы я та рам гэ та га 

пра ек та па ства рэн ні без бар' ер на-

га ка му ні ка цый на га ася род дзя для 

лю дзей з ра зу мо вы мі аб ме жа ван-

ня мі ста ла гра мад скае аб' яд нан не 

«Бе ла рус кая аса цы я цыя да па мо гі 

дзе цям-ін ва лі дам і ма ла дым ін ва-

лі дам». Ме ра пры ем ствы пра ек та 

да па маг лі рас пра ца ваць ме то ды-

ку вы ка ры стан ня «яс най мо вы» 

на асно ве між на род на га во пы ту ў 

парт нёр стве з Ін сты ту там ін клю-

зіў най аду ка цыі БДПУ імя М. Тан-

ка і ўка ра ніць вы ка ры стан не та кой 

мо вы ў дзей насць дзяр жаў ных і 

не дзяр жаў ных ар га ні за цый сфе-

ры са цы яль най аба ро ны і аду ка цыі 

рэ гі ё наў.

Ця пер спе цы я ліс ты ТЦСАН, якія 

на ву ча лі ся на кур сах, скла да юць 

і пе ра кла да юць на «яс ную мо ву» 

ін фар ма цый ныя бук ле ты. Так, на-

прык лад, бук лет аб тым, як атры-

маць ад рас ную да па мо гу, бу дзе 

зра зу ме лы ўсім без вы клю чэн ня. 

Да рэ чы, экс пер та мі, якія ацэнь ва-

юць, на коль кі яс ная мо ва, на якой 

скла дзе ны бук ле ты, вы сту па юць 

са мі лю дзі з ін ва лід нас цю. Спе-

цы я ліс ты ТСАН рас пра цоў ва юць 

на гэ тай мо ве і ін ды ві ду аль ныя 

марш ру ты для сва іх па да печ ных, 

каб яны маг лі да брац ца ад до ма 

да Цэнт ра ці ў па трэб ныя ім кра-

мы. Ча ла век з та кім марш ру там на 

ру ках не згу біц ца — у ім дак лад на і 

прос ты мі сло ва мі па зна ча на, коль-

кі пры пын каў ехаць ад кан крэт на га 

мес ца і на якім транс пар це.

Так, на ба зе Цэнт ра спе цы яль на 

для лю дзей з ін ва лід нас цю рас пра-

ца ва лі курс на «яс най мо ве» па 

пра фі лак ты цы гвал ту. Ма ла дым 

лю дзям на кур-

сах па тлу ма чы лі, 

што мож на на зы-

ваць гвал там, ку-

ды звяр тац ца, ка лі 

ака заў ся ў та кой 

сі ту а цыі. Хлоп цы 

і дзяў ча ты пра га-

вор ва лі дзе ян ні, 

якія аба зна ча юць 

крыў ду, па зна ча лі 

для ся бе ко ла лю дзей, якім яны да-

вя ра юць і мо гуць рас ка заць, што 
іх нех та па крыў дзіў ці зда ры ла ся 
неш та не пры ем нае. Яны рас каз-
ва лі на кур сах свае гіс то рыі і са-
мі пры во дзі лі зра зу ме лыя для іх 
пры кла ды.

— На кур сах мы за клі ка ем па-

да печ ных быць больш ад кры ты мі 

і га ва рыць аб сва іх цяж кас цях, — 

рас каз вае На тал ля Шчар ба ко-

ва. — На шы спе цы я ліс ты вель мі 

па сяб ра ва лі з ма ла ды мі людзь мі, 

і та му шмат хто з іх на зы ваў да-

ве ра ны мі асо ба мі, акра мя сва іх 

сва я коў, яшчэ і нас. Я лі чу гэ та на-

шым да сяг нен нем. І ка лі зда рыц ца 

ней кая сі ту а цыя гвал ту з на шым 

па да печ ным, то мы на ват па пры к-

ме тах зме ны па во дзін змо жам вы-

зна чыць, што ад бы ло ся неш та ня-

доб рае, і ака жам да па мо гу.

Ма ла дых лю дзей ву чаць і пра-

ві лам па во дзін на ву лі цы і до ма — 

гэ та не аб ход ная част ка адап та цыі 

лю дзей з ін ва лід нас цю ў со цы у-

ме. На за ня тках ім тлу ма чаць, што 

ра біць, ка лі згу біў ся на ву лі цы, як 

пра віль на пе ра хо дзіць да ро гу, ча-

му трэ ба вы клю чаць ва ду ў кра нах 

і свят ло, ка лі сы хо дзіш з до му.

Ад ным з най ці ка вей шых кур саў 

для ма ла дых ін ва лі даў, рас пра ца-

ва ным на «яс най мо ве», ста лі за-

ня ткі па фі нан са вай аду ка ва нас ці. 

Пры чым гэ та не толь кі лек цыі — 

усе не аб ход ныя дзе ян ні за ма ца-

ва лі на прак ты цы.

— Мно гія на шы па да печ ныя 

мо гуць жыць са ма стой на, — га-

во рыць за гад чы ца ад дзя лен-

ня. — Мы да па ма га ем іх баць кам 

на ву чыць сва іх да рос лых дзя цей 

са ма стой нас ці. На прык лад, каб 

спя чы блі ны, па да печ ны спа чат ку 

скла дзе спіс пра дук таў для гэ та га. 

По тым ён раз ліч вае пры клад ную 

су му гро шай, якая мо жа спат рэ біц-

ца ў кра ме. У су пра ва джэн ні на ша-

га су пра цоў ні ка ма ла ды ча ла век 

ідзе ў кра му, сам на клад вае са бе 

ў ко шык не аб ход ныя пра дук ты, 

сам раз ліч ва ец ца на ка се і вя зе 

пра дук ты ў цэнтр. Вя до ма, ня гле-

дзя чы на тое, што по бач з ім су-

пра ва джаль нік, ма ла ды ча ла век 

усё ро біць сам.

На ба зе цэнт ра спе цы я ліс ты 

да па ма га юць і тым, ка му не аб ход-

на пе ра клас ці на «яс ную мо ву» 

раз на стай ныя за ка на даў чыя, бан-

каў скія, пра ва выя, са цы яль ныя 

да ку мен ты. Па коль кі ў ад дзя лен-

ні су пра ва джаль на га пра жы ван-

ня зна хо дзіц ца на аб слу гоў ван ні 

яшчэ і 119 ін ва лі даў па слы ху, то 

ў цэнт ры аказ ва ец ца та кая са цы-

яль ная па слу га, як «пе ра клад з 

мо вы жэс таў» для ін ва лі даў па 

слы ху.

— На ша за да ча з да па мо гай 

«яс най мо вы» — спрас ціць до ступ 

да ін фар ма цыі ў сфе ры са цы яль-

най аба ро ны для лю дзей з ра зу-

мо вы мі аб ме жа ван ня мі, а так са ма 

са дзей ні чаць фар мі ра ван ню ад па-

вед на га ін фар ма цый на га по ля, — 

га во рыць На тал ля Шчар ба ко-

ва. — Су пра цоў ні кі ТЦСАН пе ра ўт-

ва ра юць бук ле ты, ін фар ма цый-

ныя ўлёт кі і да мо вы для лю дзей з 

цяж кас ця мі ў на ву чан ні і ра зу мен ні 

ін фар ма цыі, у тым лі ку па жы лых. 

Іні цы я ты ва «Яс ная мо ва» дае маг-

чы масць лю дзям са ма стой на пры-

маць ра шэн ні ў ад но сі нах да ўлас-

на га жыц ця. Та кая мо ва ро біць не-

аб ход ную ін фар ма цыю да ступ най 

для ўспры ман ня, і ў вы ні ку ча ла век 

мо жа не толь кі ра біць вы бар, але 

і ра зу мець яго на ступ ствы. Гэ та 

яшчэ адзін крок да ін клю зіі, якое 

зра бі ла на ша гра мад ства.

На та лля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.

• У тэ му
Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:

«У нас ажыц цяў ля ец ца комп лекс ны па ды ход для 

ра бо ты з людзь мі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 

па коль кі акра мя та го, што ёсць са дзей ні чан не і ака-

зан не поў най рэ абі лі та цыі і мед да па мо гі ін ва лі дам 

І-ІІ гру пы і дзе цям, якія з аб ме жа ва най сту пен ню 

зда роўя (ІІІ-ІV), аказ ва ец ца яшчэ і псі ха ла гіч ная да-

па мо га для іх уклю чэн ня ў са цы яль нае ася род дзе. 

Та кі комп лекс ны па ды ход па трэб ны, каб лю дзі, якія 

з-за пэў ных жыц цё вых аб ста він аб ме жа ва ны ў сва іх 

маг чы мас цях, не ад чу ва лі, што гэ та ім пе ра шка-

джае. Дзяр жа ва ро біць усё для та го, каб яны мак-

сі маль на бы лі ўклю ча ны ў са цы яль нае ася род дзе. 

У пры ват нас ці, лі ніі цэнт раў ка рэк цый на-раз віц цё ва-

га на ву чан ня і сіс тэ мы Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Пас ля 

та кіх цэнт раў яны пе ра хо дзяць у да рос лае жыц цё, а 

зна чыць, і ў пад на ча лен не ін шых ве дам стваў. Інакш 

ка жу чы, гэ ту між ве да мас ную не са сты коў ку мы лік-

ві да ва лі. Уся ад па вед ная ра бо та бу дзе пра доў жа на, 

у тым лі ку і па ар га ні за цыі без бар' ер на га ася род дзя 

і рэа лі за цыі ў поў най ме ры ўсіх тых здольнасцяў, 

якія ма юць лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 

для та го, каб яны маг лі рэа лі за вац ца і ска заць, што 

яны та кія ж, як усе».

КАБ РА ЗУ МЕЦЬ АДНО АД НА ГО


